
中档题型训练(二)　解方程(组)、不等式(组)及其应用
	命题规律
	本专题主要考查方程(组)、不等式(组)的解法以及方程(组)和不等式(组)的应用，怀化中考中往往以解答题的形式出现，属中档题．复习时要熟练掌握方程(组)与不等式(组)的解法以及它们的应用，并会检验解答结果的正确与否．


	命题预测
	2017年中考仍会以简单的方程(组)的应用以及不等式(组)的解法作为重点考查.


[来源:学。科。网Z。X。X。K]
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　方程(组)的解法

【例1】解方程组：

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(\f(2（x－y）,3)－\f(（x＋y）,4)＝－\f(1,12)，,3（x＋y）－2（2x－y）＝3.))
【解析】先化简方程组，再灵活选择代入法或加减法．
【学生解答】解：原方程组整理得：eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(5x－11y＝－1，①,－x＋5y＝3.②))由②得x＝5y－3.③将③代入①得25y－15－11y＝－1，14y＝14，y＝1.将y＝1代入③得x＝2.∴原方程组的解为eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝2，,y＝1.))
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1．(2016贺州中考)解方程：eq \f(x,6)－eq \f(30－x,4)＝5.

解[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




：x＝30.[来源:Z&xx&k.Com]
2．(2016山西中考)解方程：2(x－3)2＝x2－9.

解：x1＝3，x2＝9.
3．(2016连云港中考)解方程：eq \f(2,x)－eq \f(1,1＋x)＝0.

解：x＝－2.
4．(2016金华中考)解方程组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＋2y＝5，,x＋y＝2.))
解：eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝－1，,y＝3.))
5．(2016黄石中考)解方程组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(9x2－4y2＝36，,x－y＝2.))
解：eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x1＝2，,y1＝0，))

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x2＝－\f(26,5)，,y2＝－\f(36,5).))
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　解不等式(组)

【例2】(2015深圳中考)解不等式组：

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(9x＋5<8x＋7，①,\f(4,3)x＋2>1－\f(2,3)x.②))并写出其整数解．

【解析】先求不等式组的解集，在解集中找整数解．
【学生解答】
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解：解不等式①得x<2，解不等式②得x>－eq \f(1,2).把①、②的解集表示在数轴上，故原不等式组的解集是：－eq \f(1,2)<x<2.其整数解是：0，1.
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6．(2016苏州中考)解不等式2x－1>eq \f(3x－1,2)，并把它的解集在数轴上表示出来．

解：x>1.
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7．(2016南京中考)解不等式组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(3x＋1≤2（x＋1），,－x<5x＋12，))并写出它的整数解．

解：－2<x≤1，其整数解为－1，0，1.
8．(2016扬州中考)解不等式组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(2－x<2（x＋4），,x<\f(x－1,3)＋1，))并写出该不等式组的最大整数解．

解：－2＜x＜1，最大整数解为0.
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　方程(组)、不等式(组)的应用

【例3】随着铁路客运量的不断增长，重庆火车站越[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




来越拥挤，为了满足铁路交通的快速发展，该火车站从去年开始启动了扩建工程．其中某项工程，甲队单独完成所需时间比乙队单独完成所需的时[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




间多5个月，并且两队单独完成所需时间的乘积恰好等于两队单独完成所需时间之和的6倍．

(1)求甲、乙两队单独完成这项工程各需几个月；

(2)若甲队每月的施工费为100万元，乙队每月的施工费比甲队多50万元．在保证工程质量的前提下，为了缩短工期，拟安排甲、乙两队分工合作完成这项工程．在完成这项工程中，甲队施工时间是乙队施工时间的2倍，那么，甲队最多施工几个月才能使工程款不超过1 500万元？(甲、乙两队的施工时间按月取整数)
【解析】(1)利用两队单独完成此项工程所需的时间关系列出一元二次[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




方程求解即可；(2)利用“甲队工程款＋乙队工程款≤1 500”列出不等式求解．
【学生解答】解：(1)设甲队单独完成这项工程需要x[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




个月，则乙队单独完成这项工程需要(x－5)个月，由题意得x(x－5)＝6(x＋x－5)．整理得x2－17x＋30＝0.解得x1＝2，x2＝15.x1＝2(不合题意，舍去)，故x＝15，x－5＝10.答：甲队单独完成这项工程需要15个月，乙队单独完成这项工程需要10个月；
(2)设在完成这项工程中甲队施工m个月，则乙队施工eq \f(m,2)个月，根据题意列不等式，得100m＋150·eq \f(m,2)≤1 500.解得m≤8eq \f(4,7).∵m为整数，∴m的最大整数值为8.答：完成这项工程，甲队最多施工8个月．
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9．(2016黄冈中考)在红城中学举行的“我爱祖国”征文活动中，七年级和八年级共收到征文118篇，且七年级收到的征文篇数是八年级收到的征文篇数的一半还少2篇，求七年级收到的征文有多少篇？

解：设八年级收到的征文有x篇，则七年级收到的征文有eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)x－2))篇，则eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)x－2))＋x＝118，解得x＝80.∴eq \f(1,2)x－2＝38(篇)．
答：七年级收到的征文有38篇．
10．(2016苏州中考)某停车场的收费标准如下：中型汽车的停车费为12元/辆，小型汽车的停车费为8元/辆，现在停车场共有50辆中、小型汽车，这些车共缴纳停车费480元，中、小型汽车各有多少辆？

解：设中型汽车有x辆，小型汽车有y辆，根据题意，得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＋y＝50，,12x＋8y＝480，))解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝20，,y＝30.))
答：中型汽车有20辆，小型汽车有30辆．
11．(2016宁夏中考)某种型号油电混合动力汽车，从A地到B地燃油行驶纯燃油费用76元，从A地到B地用电行驶纯电费用26元，[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




已知每行驶1 km，纯燃油费用比纯用电费用多0.5元．

(1)求每行驶1 km纯用电的费用；

(2)若要使从A地到B地油电混合行驶所需的油、电费用合计不超过39元，则至少用电行驶多少千米？

解：(1)设每行驶1 km纯用电所需要的费用为x元，则每行驶1 km纯燃油所需要的费用为(x＋0.5)元，则eq \f(76,x＋0.5)＝eq \f(26,x)，解得x＝0.26.经检验，x＝0.26是原分式方程的根且符合题意．即每行驶1 km纯用电费用为0.26元；(2)从A地到B地的距离为26÷0.26＝100(km)，设用电行驶y km，则燃油行驶(100－y)km，故0.26y＋(0.5＋0.26)(100－y)≤39，解得y≥74，即至少用电行驶74 km.
12．(2016潍坊中考)旅游公司在景区内配置了50辆观光车共游客租赁使用．假定每辆观光车一天内最多只能出租一次，且每辆车的日租金x(元)是5的倍数．发现每天的营运规律如下：当x不超过100元时，观光车能全部租出；当x超过100元时，每辆车的日租金每增加5元，租出去的观光车就会减少1辆．已知所有观光车每天的管理费是1 100元．

(1)优惠活动期间，为使观光车全部租出且每天的净收入为正，则每辆车的日租金至少应为多少元？(注：净收入＝租车收入－管理费)
(2)当每辆车的[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




日租金为多少元时，每天的净收入最多？

解：(1)由题意知，若观光车能全部租出，则0<x≤100，由50x－1 100>0，解得x>22.又∵x是5的倍数，∴每辆车的日租金至少应为25元；(2)设每辆车的净收入为y元，当0<x≤100时，y1＝50x－1 100.∵k＝50>0，∴y[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




1随x的增大而增大，∴当x＝100时，y1的最大值为50×100－1 100＝3 900(元)；当x>100时，y2＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(50－\f(x－100,5)))x－1 100＝－eq \f(1,5)(x－175)2＋5 025，∴当x＝175时，y2的最大值为5 025.∵5 025>3 900，∴当每辆车日租金为175元时，每天净收入最多是5 025元．
13．(2016湘西中考)某商店购进甲、乙两种商品，甲的进货单价比乙的进货单价高20元，已知20个甲商品的进货总价与25个乙商品的进货总价相同．

(1)求甲、乙每个商品的进货单价；

(2)若甲、乙两种商品共进货100件，要求两种商品的进货总价不高于9 000元，同时甲商品按进价提高10%后的价格销售，乙商品按进价提高25%后的价格销售，两种商品全部售完后的销售总额不低于10 480元，问有哪几种进货方案？

(3)在条件(2)下，并且不再考虑其他因素，若甲乙两种商品全部售完，哪种方案利润最大？最大利润是多少？

解：(1)设甲商品的进货单价为x元，乙商品的[image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




进货单价为y元，根据题意可得：eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x－y＝20，,20x＝25y，))解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝100，,y＝80，))∴甲商品的进货单价为100元，乙商品的进货单价为80元；
(2)设甲商品进货a件，乙商品进货(100－a)件，eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(100a＋80（100－a）≤9 000，,100a·（1＋10%）＋80（100－a）·（1＋25%）≥10 480，))解得48≤x≤50.∵x为正整数，∴x＝48，49或50，则有3[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




种进货方案：第一种，甲商品进货48件，乙商品进货52件；第二种，甲商品进货49件，乙商品进货51件；[image: image20.png]Sk B M (ZXXK.COM)




第三种，甲商品进货50件，乙商品进货50件；
(3)根据题意，可得销售利润W＝100×10%a＋80(100－a)×25%，即W＝－10a＋2 000，∵k＝－10<0，∴W随x的增大而减小，∴当a＝48时，W最大＝1 520元．此时乙商品进货的件数为52件．
答：当甲商品进货48件，乙商品进货52件时利润最大，最大利润是[image: image21.png]Sk B M (ZXXK.COM)




1 520元．
14．(2016昆明中考)春节期间，某商场计划购进甲、乙两种商品，已知购进甲商品2件和乙商品3件共需270元；购进甲商品3件和乙商品2件共需230元．

(1)求甲、乙两种商品每件的进价分别是多少元？

(2)商场决定甲商品以每件40元出售，乙商品以每件90元出售，为满足市场需求，需购进甲、乙两种商品共100件，且甲种商品的数量不少于乙种商品数量的4倍，请你求出获利最大的进货方案，并确定最大利润．

解：(1)甲商品每件的进价是30元，乙商品每件的进价是70元；
(2)设商场购进甲种商品a件，则购乙种商品(100－a)件，设利润为w元，∴a≥4(100－a)，∴a≥80，∴w＝(40－30)a＋(90－70)(100－a)＝－10a＋2 000.∵k＝－10<0，∴w随x的增大而减小，∴当a＝80时，w最大＝－10×8[image: image22.png]Sk B M (ZXXK.COM)




0＋2 000＝1 200(元)，∴100－a＝100－80＝20(件)．
答：当商场购进甲商品80件，乙商品20件时获利最大，最大利润为1 200元．
[来源:学_科_网Z_X_X_K]
15．(2016重庆中考)近期猪肉价格不断走高，引起民众与政府的高度关注．当市场猪肉的平均价格达到一定的单价时，政府将投入储备猪肉以平抑猪肉价格．[来源:学科网ZXXK]
(1)从今年年初至5月20日，猪肉价格不断走高，5月20日比年初价格上涨了60%.某市民在今年5月20日购买2.5 kg猪肉至少要花100元钱，那么今年年初猪肉的最低价格为每千克多少元？[来源:学科网]
(2)5月20日猪肉价格为每千克40元.5月21日，某市决定投入储备猪肉，并规定其销售价格在5月20日每千克40元的基础上下调a%出售．某超市按规定价格售出一批储备猪肉．该超市在非储备猪肉的价格仍为每千克40元的情况下，该天的两种猪肉总销量比5月20日增加了a%，且储备猪肉的销量占总销量的eq \f(3,4)，两种猪肉销售的总金额比5月20日提高了eq \f(1,10)a%，求a的值．

解：(1)设今年年初的猪肉价格每千克x元，则2.5×(1＋60%)x≥100，解得x≥25.∴今年年初猪肉的最低价格为25元/kg；(2)设5月20日该超市猪肉的销售总量为1，则40×eq \f(1,4)×(1＋a%)＋40(1－a%)×eq \f(3,4)(1＋a%)＝40(1＋eq \f(1,10)a%)，令a%＝y，则原方程可化为40×eq \f(1,4)(1＋y)＋4[image: image23.png]Sk B M (ZXXK.COM)




0(1－y)×eq \f(3,4)(1＋y)＝40eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1＋\f(1,10)y))，∴y1＝0.2，y2＝0(不合题意，舍去)，∴a＝20.答：a的值为20.

